
บทท่ี 2 
หลักการเหตุผลและทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 

 
               โครงการนี้มุงเนนการวิเคราะหความเคนของเพลามูเลตัวขับสายพานลําเลียงถานลิกไนต 
ท่ีมีผลกระทบมาจากแรงดึงของสายพาน  มีหลักการและทฤษฎีท่ีสําคัญ ดังนี้ 
 
2.1 ระบบสายพานลําเลียง 

ระบบสายพานเปนอุปกรณท่ีใชในการขนสงวัสดุแบบตอเนื่อง ปจจุบันไดมีการนําเอา
สายพานลําเลียงมาใชในงานขนถายวัสดุกันอยางแพรหลายเชน โรงงานปูนซีเมนต โรงโมหิน ไซโล
พืชผลทางการเกษตร เหมืองแร ซ่ึงสายพานลําเลียงมีสวนประกอบหลักดังรูปท่ี 2.1, (ท่ีมา : ปาน
มนัส  ศิริสมบูรณ, 2534) 

 

 
รูปท่ี 2.1 สวนประกอบของอุปกรณสายพานลําเลียง, (ท่ีมา : Apex Belting, 1998) 

 
 
2.1.1 สายพาน (Conveyor Belt) ใชรองรับวัสดุท่ีลําเลียง สวนใหญทํามาจากยางโครงสราง

ของสายพานประกอบดวยยางชั้นบน และยางช้ันลาง แกนรับแรงทําดวยผาใบ(Fabric)หรือลวด
เหล็ก (Steel Cord) นอกจากนี้ยังมียางบางระหวางช้ันผาใบ (Cushion Rubber) ในการออกแบบ
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สายพานลําเลียงนั้นจะพิจารณาถึงคุณสมบัติของยางสายพาน ความแข็งแรง ความหนาและความ
กวางของสายพาน  

2.1.2 ชุดขับ (Drive Unit)โดยท่ัวไปจะประกอบดวยมอเตอรไฟฟาทดรอบดวยชุดเกียรบอก 
(Gearbox)  เพื่อใหไดกําลังขับและความเร็วรอบตามท่ีตองการ 

2.1.3 มูเล (Pulley) เปนอุปกรณท่ีใชขับสายพาน และดึงสายพานใหตึงท้ังนี้จะข้ึนอยูกับ
ลักษณะของการติดต้ังและลักษณะของการใชงาน 

2.1.4 ชุดดึงปรับสายพาน (Take- up unit) ใชสําหรับปรับสายพานใหตึงตามความตองการ 
2.1.5 ลูกกล้ิงรองรับสายพาน (Idler)  
2.1.6 อางรับวัสดุ (Hopper) 
2.1.7 อุปกรณทําความสะอาดสายพาน (Belt Cleaner) 
2.1.8 โตะสายพาน (Belt Frame) 
2.1.9 อุปกรณควบคุมการทํางานของสายพาน (Belt Control System) 
 

2.2 การหากําลังขับสายพานลําเลียง 
       การหากําลังขับสายพานลําเลียงนั้นสามารถหาไดจากแรงเสียดทานรวมของสายพาน

ลําเลียง ซ่ึงสวนมากจะนิยมใชมาตรฐาน DIN 22101 และ JIS  B8805  
2.2.1.มาตรฐาน DIN 22101 (ท่ีมา : Nordell , L.K., 1987) 

   FP = Cflg[M + QT /(3.6V)] ± QTgh /(3.6V) ; N                       (2.1) 

              กําลังขับสายพานลําเลียง      P = FP V/1000; kW                                               (2.2) 

  กําลังขับสายพานลําเลียงท่ีไดจากการออกแบบ  PM = P/η ; kW                         (2.3) 
 
2. 3 การหาคาแรงดงึสายพาน (Tension Calculation) 

การสงกําลังขับสายพาน (Power Transmission of Belt) การสงกําลังขับสายพานจะเกิดข้ึน
ท่ีมูเลตัวขับ (Drive Pulley)   กําลังขับท่ีสงผานสายพานทําใหสายพานมีแรงดึง  และความเร็ว (V) 
ถาแสดงคากําลังขับเปนกิโลวัตต (kW) โดยใชหนวย นิวตัน, เมตร และวินาที จะไดสมการดังนี้ 

 
P = (T1 – T2 )V/1000   ; kW                     (2.4) 

ความแตกตางระหวางแรงดงึดานตึง (Tight Side Tension) และแรงดึงดานหยอน (Slack 
Side Tension) เปนแรงดึงท่ีมีผลในการขับสายพานเรียกวาแรงดึงยังผล (Effective Tension, TE)   
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                                      TE  =  T1 – T2                                ; N                       (2.5) 
  จะไดวา             P =  TEV/1000     ; kW                    (2.6) 
 
 แรงดึงสูงสุดในสายพานท่ียอมรับได จะกําหนดโดยคุณสมบัติของสายพาน แรงดึงสูงสุด
จะเกิดท่ีดานตึง (Tight side tension) ขณะท่ีสายพานเร่ิมเคล่ือนท่ีอยางนิ่มนวลจากหยุดนิ่งสายพาน
จะถูกดึง แรงดึงสายพานจะเพ่ิมข้ึนถึง 20 % จากแรงดึงปกติ, (ท่ีมา: Yokohama Conveyor Belts 
Technical Information Catalog, 1974) 

สายพานลําเลียงท่ีมีความยาวมาก หรือมีการยกระดับใหสูงมาก แรงดึงดานตึงก็จะมีคามาก 

เนื่องจากสภาวะท่ีไมเกิดการสลิป  T1/T2 ≤ eμα  ดังนั้นจึงสามารถเพ่ิมประสิทธิภาพการขับสายพาน
โดยวิธีดังตอไปนี้, (ท่ีมา : Bridge Stone Conveyor Belts Technical Information Catalog, 1990) 

- เพิ่มคาสัมประสิทธ ความเสียดทาน (μ) โดยเคลือบผิวมูเลขับดวยวัสดุท่ีเพิ่มความเสียด
ทาน เชนยาง หรือเซรามิค 

- เพิ่มคามุมสัมผัส (Wrap Angle, α) โดยติดต้ังมูเลกด (Snub Pulley) หรือใชมูเลหลายตัว
 - เพิ่มแรงดึงสายพานดานหยอน (Pre-tension) 
 2.3.1 แรงดึงสายพานดานหยอน (Slack Side Tension, T2 ) 

 

        จะไดวา             T2 = TE /(e
μα  - 1) ;  N                                                                  (2.7) 

 
 2.3.2 แรงดึงสายพานดานตึง (Tight Side Tension, T1 ) 

 
               T1 = T2 + TE            ;  N                                                (2.8) 

 
2.4. การหาขนาดของมูเลสายพานลําเลียง 
 ขนาดเสนผานศูนยกลางของมูเลท้ังตัวขับและมูเลตัวตาม จะพิจารณาจากชนิดและลักษณะ
ของสายพานวาเปนสายพานชนิดสายพานผาใบหรือสายพานลวดสลิง   

 2.4.1 ขนาดของเพลามูเลตัวขับ (Drive Pulley Shaft)  
หลังจากท่ีไดเลือกขนาดมูเลแลวจะใชแรงดึงสายพาน T1 บวก T2 และนํ้าหนักของมูเล (qT), 

เพื่อหาแรงลัพธท่ีกระทํากับตัวมูเล (Cp) หรือ (W) จากนั้นจึงใหหาขนาดโมเมนตดัดและโมเมนตบิด 
(Torsion moment, Mt) หรือทอรค (Torque, T) จากแรงท่ีกระทํากับมูเลเพื่อจะนําไปหาขนาดเพลา
มูเลตัวขับตามสมการ 2.9–2.12, (ท่ีมา : Singh,M.P.,1994) 



 
 
 

 
 

9

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี 2 .2  แรงท่ีกระทํากับเพลาของมูเลตัวขับ 

 
 

Cp     =  ( )( )22
21 qTTT ++    ; N                                      (2.9) 

 

Mb     =   a
Cp
×

2
   ; Nm                              (2.10) 

 

M t , T  =   
nπ2

60Ρ               ; Nm                               (2.11) 

 
P  =  กําลังขับ ; kW 
n  =  ความเร็วรอบของมูเลตัวขับ; rpm 
 

d         =  ( ) ( )( )3
2216
⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ + ttbb MKMKx
πτ

 ; mm                                      (2.12) 

 
d =  ขนาดของเพลามูเล    ; mm 

τ =  ความเคนเฉือนของวัสดท่ีุใชทําเพลา ; N/mm2 

ตัวประกอบการดัด Kb  ข้ึนอยูกับสภาพการใชงาน  

ตัวประกอบการบิด Kt  ข้ึนอยูกับสภาพการใชงาน  
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2.5 ความเคนท่ีเกิดขึ้นในเพลามูเล 
เพลาคือคานท่ีหมุนได ซ่ึงเพลาอาจจะรับแรงดึง  แรงกด  แรงบิดหรือแรงดัดหรือหลายแรง

รวมกัน ดังนั้นการคํานวณจึงตองใชความเคนผสมเขามาชวย แรงเหลานี้อาจจะมีการเปล่ียนแปลง
ขนาดตลอดเวลา ทําใหเพลาเกิดความเสียหายเพราะความลาได  เพลาของมูเลขับสายพานอยูภายใต
ความเคนผสมคือความเคนดัดและความเคนเฉือนท่ีเกิดจากแรงดึงของสายพาน, (ท่ีมา : Belt 
Conveyor for Material Second Edition, 1979)  

2.5.1 ความเคนผสมระหวางความเคนดัดและความเคนเฉือน เม่ือเพลาอยูภายใตโมเมนตดัด
และแรงบิดพรอมกัน จะทําใหเกิดความเคนหลัก ข้ึนในเพลาซ่ึงไดแก ความเคนดัดสลับ ความเคน
ดัดเฉล่ียและความเคนเฉือนสลับ ความเคนเฉือนเฉล่ีย 

ถาหากพิจารณาช้ินสวนท่ีเล็กๆ ท่ีผิวของวัสดุจะไดรับความเคนระนาบอันเกิดจากความเคน

ดัดสลับ (σa) และความเคนดัดเฉล่ีย (σm)  ซ่ึงจะหาคาไดจากสมการดังนี้ 
- ความเคนดัดสลับสามารถแสดงไดดังสมการ 2.13 

 

                        I

CM
K a

f=aσ                                          (2.13) 

- ความเคนดัดเฉล่ียสามารถแสดงไดดังสมการ 2.14 
 

 
I

CMK m
f=mσ                                                                      (2.14) 

 
- ความเคนเฉือนสลับสามารถแสดงไดดังสมการ 2.15 
 

  
J
CT

K a
fsa =τ                                                               (2.15) 

 
- ความเคนเฉือนเฉล่ียสามารถแสดงไดดังสมการ 2.16 
 

  
J
CT

K m
fsm =τ                                                              (2.16) 
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การรวมความเคนเขาดวยกันตามหลักทฤษฎีพลังงานของการเปล่ียนรูป ตามหลักการออก 
แบบของกูดแมน ดังนั้นจะไดความเคนสลับของวอนมิส ดังสมการ (2.17)  ความเคนเฉล่ียของวอน
มิสดังสมการ (2.18) และความเคนสูงสุดของวอนมิส แสดงตามสมการ (2.19) โดยไมคิดแรงใน
แนวแกน  
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2.6 ทฤษฎีระเบียบวิธีไฟไนตเอลิเมนต   
 ทฤษฎีระเบียบวิธีไฟไนตเอลิเมนต เปนระเบียบวิธีเชิงตัวเลข มีแนวความคิดท่ีวาวัตถุท่ีมี
รูปรางซับซอนใดๆ  จะสามารถแบงออกเปนช้ินเล็กๆได  โดยแตละช้ินเล็กๆ  เหลานั้นสามารถ
พิจารณาแยกกันอยางอิสระและสามารถประกอบเขากันเปนวัตถุรูปเดิมได ระเบียบวิธีไฟไนตเอลิ
เมนตเหมาะกับปญหาท่ีมีความยุงยากซับซอน ซ่ึงไมสามารถหาผลเฉลยแมนตรงไดจากสมการเชิง
อนุพันธ โดยจะแกปญหาใหอยูในรูปฟงกช่ันพีชคณิตแลวใชคอมพิวเตอรคํานวณหาผลลัพธซ่ึงมี
หลักการสําคัญคือ แบงแบบจําลองออกเปนเอลิเมนตเล็กๆ ใหมีความเหมาะสมกับรูปแบบของ
แบบจําลอง แตละเอลิเมนตตอเช่ือมกันท่ีจุดตอ (Node) ซ่ึงเปนตําแหนงท่ีจะคํานวณตัวแปรท่ีไม
ทราบคา  โดยการสรางฟงกช่ันการประมาณภายในเอลิเมนตใหมีความสอดคลองกับสมการควบคุม  
ทําใหไดสมการไฟไนตเอลิเมนตสําหรับเอลิเมนตนั้นๆ   เม่ือนําสมการไฟไนตเอลิเมนตมาประกอบ
เขาดวยกันจะไดสมการรวม  (Global Equation) จากนั้นแกปญหาดวยระเบียบวิธีเชิงตัวเลขเพ่ือหา
ตัวแปรไมทราบคาท่ีจุดตอ  ภายใตสภาวะสมดุลของภาระภายนอกและเง่ือนไขขอบของแบบจําลอง   
เนื่องจากวิธีการไฟไนตเอลิเมนตสามารถใชแกสมการเชิงอนุพันธสําหรับปญหาท่ีมีรูปรางลักษณะ
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ซับซอนไดอยางมีประสิทธิภาพ, (ท่ีมา : อนุชา   พรมวังขวา. 2544) ทําใหการประยุกตใชวิธีการไฟ
ไนตเอลิเมนตขยายวงกวางออกไป ดังเชนรูปท่ี 2.3 แสดงรูปแบบจําลองของไฟไนตเอลิเมนตเพื่อใช
หาการกระจายตัวของความเคนของเกียร เปนตน  

 
 

 
รูปท่ี 2.3 แบบจําลองของไฟไนตเอลิเมนตของเกียร, (ท่ีมา : เดช  เจริญพุธทอง.2542) 

 
พิจารณาวัตถุท่ีมีเนื้อตอเนื่องใน 3 มิติ รับภาระแบบเปนจุด (F) แบบกระจาย (W) และแรง

เนื่องจากนํ้าหนักของวัตถุ (b) ดังรูปท่ี 2.4  เม่ือแบบจําลองถูกแบงออกเปนเอลิเมนตเล็กๆ ภาระแบบ
เปนจุดและแบบกระจาย  การขจัดและเง่ือนไขขอบจะถูกแปลงเปนคาลงในแตละจุดตอ ในการ
สรางสมการไฟไนตเอลิเมนต  สําหรับปญหา 3 มิติ จะใชหลักการของงานเสมือนเหมือนกับสมการ
ไฟไนตเอลิเมนตสําหรับปญหา 2 มิติ  ตางกันท่ีในปญหา 3 มิติ จะมี 3 แกน คือ zy,x,  ดังนั้น
สนามการขจัดจะประกอบไปดวย wv,u, โดยแตละจุดตอจะมีการขจัด 3 คา, (ท่ีมา : ปราโมช  
เดชะอําไพ, 2542) 
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รูปท่ี 2.4 การแบงแบบจําลองออกเปนเอลิเมนตเล็กๆ 
 

2.6.1  การสรางสมการไฟไนตเอลิเมนตสําหรับการวิเคราะหของแข็ง 3 มิติ จะใชหลักการ
ของงานเสมือนเอลิเมนตท่ีพิจารณาจะเปนเอลิเมนตท่ีมีสนามภายในเปนสนามของการขจัดโดยมี
ความสัมพันธของความเคนและความเครียดคือ 
 

{ } [ ]{ }u∂=ε                          ( 2.20) 
 
{ } [ ]{ }εσ E=                      (2.21) 

 
เม่ือ { }ε    คือ    เวกเตอรของสนามความเครียดภายในเอลิเมนต 

 { }∂    คือ    Derivative Operator Matrix 
{ }u  คือ    เวกเตอรของสนามการขจัดภายในเอลิเมนตประกอบดวย wv,u,  
{ }σ    คือ    เวกเตอรของความเคนภายในเอลิเมนต 
[ ]E    คือ    เมตริกซแสดงความสัมพันธของความเคนและความเครียดในสภาวะยืดหยุน 
 

 สนามการขจัดภายในโดยวิธีไฟไนตเอลิเมนตเปนคาสนามภายในเอลิเมนตและเปนคา
ฟงกช่ันของการขจัดท่ีจุดตอ (Node) กลาวคือ 

 
{ } ⎣ ⎦{ }dNu =                                 (2.22)                 
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            เม่ือ ⎣ ⎦N    คือ   ฟงกช่ันรูปราง (Shape Function) ซ่ึงจะข้ึนอยูกับรูปรางของเอลิเมนต 
 { }d      คือ    คาการขจัดท่ีจุดตอของเอลิเมนตเปนคาเวกเตอรท่ีแยกมาจากเวกเตอรของ
การขจัดรวม { }D  ซ่ึงเปนผลลัพธของการแกสมการ  
 

[ ]{ } { }FDK =                                                (2.23) 
 
     { } [ ] { }FKD 1−=                                           (2.24) 

  
                เม่ือ [ ]K  คือ Global Stiffness Matrix เปนเมตริกซรวมท่ีประกอบ (Assembly) จาก 
Stiffness Matrix [ ]k ของทุกเอลิเมนต 

{ }F   คือ  Global Force Vector เปนเวกเตอรรวมท่ีประกอบ (Assembly) จาก Element- 
Force Vector { }f  

 
การสรางสมการไฟไนตเอลิเมนตก็คือการหาคา [ ]k  และ { }f  ของเอลิเมนตท่ีมีรูปรางใดๆ 

โดยท่ีสมการสมดุลในเอลิเมนต  คือ  
 

[ ]{ } { }fdk =                               (2.25) 
 

การสรางสมการไฟไนตเอลิเมนตสําหรับการวิเคราะหของแข็ง 3 มิติ จะใชหลักการของ
งานเสมือน มีหลักการที่สําคัญคือ พลังงานความเครียดเสมือนจะเทากับงานท่ีเกิดข้ึนจากแรง
ภายนอก 

 

externalofworkVirtualenergystrainVirtual =  
                         EE WU δδ =                         (2.26) 
 
เม่ือ EU    คือ   พลังงานความเครียด 
 EW    คือ  งานเน่ืองจากแรงภายนอก 

 
การหา EUδ  จะเร่ิมจากการแทนคา{ }u  จากสมการ (2.22) ลงในสมการ (2.20) จะได

ความเครียดภายในเอลิเมนตเทากับ 
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{ } [ ]⎣ ⎦{ }dN∂=ε                                                            (2.27) 

 
{ } [ ]{ }dB=ε                                                                  (2.28) 

 
                เม่ือ [ ]B  คือ อนุพันธของ ⎣ ⎦N สมการ (2.28) แสดงถึงความสัมพันธระหวางการขจัดและ   
ความเครียด 

 
ถาสมมติวามีการขจัดเสมือน { }dδ  จะไดความเครียดเสมือนเทากับ { }δε  จากพลังงาน

ความเครียดซ่ึงมีคาเทากับพื้นท่ีใตกราฟของความเคนและความเครียด ดังนั้นถามีความเครียด
เสมือน { }δε  ภายใตสภาวะความเคน { }σ  จะไดพลังงานความเครียดเสมือนในเอลิเมนตท่ีมี
ปริมาตร V คือ 
 

{ } { }dVU T

V
E σδεδ ∫=                                     (2.29) 

 
แทนคา { }Tδε  ดวย { } [ ]TT Bdδ และแทนสมการ (2.28) ลงในสมการ (2.29) ได{ }σ  เทากับ  
[ ][ ]{ }dBE  ดังนั้นสมการ (2.29) จะไดวา 

 
  { } [ ] [ ][ ]{ }dVdBEBdU TT

V
E ∫= δδ                                             (2.30) 

 
สําหรับ EWδ  จะเทากับการขจัดเสมือนคูณดวยเวกเตอรของแรงจากภายนอกท่ีกระทําท่ีจุด

ตอของเอลิเมนต 
         { } { }fdW T

E δδ =                                                                            (2.31 )         
 
จากสมการสมดุลพลังงาน สมการท่ี (2.26) จะได 
 
   { } [ ] [ ][ ]{ } { } { }fddVdBEBd TTT

V
δδ =∫                                 (2.32) 
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เทอม { }dδ  เปนการขจัดเสมือนท่ีจุดตอและ{ }d  เปนคาการขจัดท่ีจุดตอ คาท้ังสองไม
ข้ึนกับปริมาตรของเอลิเมนต ดังนั้น 

 
  [ ]{ } { }fdk =                                                                                          (2.33) 
 
             เม่ือ              [ ] [ ] [ ][ ]∫=

V

T dVBEBk                                                                    (2.34) 

 
2.6.2 เอลิเมนต 3 มิต ในการแบงโครงสรางออกเปนเอลิเมนตเล็กๆ นัน้  ตองเลือกชนิดของ

เอลิเมนตท่ีจะนําไปวิเคราะหใหเหมาะสม การเลือกชนิดของเอลิเมนตจะตองคํานึงถึงคุณสมบัติของ
วัสดุหรือโครงสรางและจํานวนแกน (x, y, z) ท่ีใชบอกตําแหนงของเอลิเมนตโดยเอลิเมนต 3 มิติท่ี
ใชท่ัวไปจะมีหลายชนิดดังแสดงในรูปท่ี 2.5, (ท่ีมา : ธงชัย  ฟองสมุทร. 2549) 

 
รูปท่ี 2.5 รูปรางของเอลิเมนต 3 มิติแบบตางๆ, (ท่ีมา : Daryl L. Logan. 2001) 

 
เอลิเมนตแบบ 3 มิติ ท่ีนิยมใชกันมากในทางปฏิบัติมีอยูสองแบบ คือ เอลิเมนตทรงส่ีหนา 

(Tetrahedral Element) และเอลิเมนตทรงหกหนา (Hexahedral  Element)โดยท่ัวๆไปเอลิเมนตท่ี
ประกอบดวยจํานวนจุดตอมากๆ จะใหผลเฉลยท่ีใกลเคียงกับคาแมนตรงมากกวาของเอลิเมนตท่ี
ประกอบดวยจํานวนจุดตอนอย แตจะยุงยากในการแกสมการและใชเวลาในการคํานวณมาก 
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2.7 สเตรนเกจ (Strain Gage) 
เซนเซอร ท่ีจะศึกษากันในท่ีนี้เปนอุปกรณท่ีใชวัดความเครียดหรือ Strain Gage ซ่ึง สเตรน

เกจ นี้เปนอุปกรณท่ีนิยมใชกันอยางกวางขวางท้ังในหองปฏิบัติการและใชเปนเคร่ืองมือวัดหลายๆ 
แบบ ในข้ันแรกนี้เราขอทบทวนเร่ืองของความเครียดกอน 

ความเครียดทางวิศวกรรม สําหรับวัสดุท่ีอยูภายใตภาระแบบธรรมดา นิยามวาคือ  อัตรา
การเปล่ียนแปลงความยาวของวัสดุตอหนวยความยาวเดิม ดังนั้นในบางกรณีเราอาจจะไดยินวามี

ผูเรียกวา unit strain สําหรับความเครียดตามแนวแกน εα สามารถเขียนเปนสมการไดอยูในรูป 
 

   
11

12

L
L

L
LL

L
dL

a
Δ

=
−

≈=ε           (2.35) 

 เม่ือ εα     = axial strain  
  L1     = linear dimension 

L2     = final linear dimension 
 

จากนิยามตามสมการ (2.35) นี้เราจะเห็นวาคาความเครียดนั้นจะเปนปริมาณท่ีไมมีมิติ แต
อยางไรก็ตามสําหรับทางวิศวกรรมนั้น สวนใหญเราจะใหความสนใจกับวัสดุท่ีมีการยืดตัวไมมาก
หรืออยูในชวง Elastic Limit ซ่ึงก็จะทําใหคาความเครียดเปนตัวเลขที่มีคานอยมาก ดังนั้นในบาง

กรณีเราจึงนิยมท่ีจะคูณคาตัวเลขท่ีไดนั้นดวย 106 แลวเรียกคาท่ีไดวาเปน micro-strain (μ-strain, με 
หรือเราอาจเขียน μ-m/m ก็ได)  

ประโยชนท่ีถาหากทราบคาความเครียดแลวนั้น คาความเคน (Stress) ท่ีเกิดข้ึนในช้ินงาน 
สามารถหาไดโดยใชความสัมพันธของความเคน-ความเครียด ตัวอยางเชนกรณีของ Isotopic 
Materials ใน 3 มิติจะไดวา 

   kkijijij EE
σδνσνε −

+
=

1           (2.36) 

 
โดย E   คือ Young’s Modulus 

 ν    คือ Poisson’s Ratio 
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ดังนั้นเม่ือทราบคาความเครียดก็จะสามารถหาคาความเคนและคาภาระกรรมตางท่ีเกี่ยวของ
ได ทําให Strain Gage  เปนอุปกรณท่ีสําคัญมากแบบหนึ่งในทางวิศวกรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งใน
ดานการวัดและเคร่ืองมือวัดซ่ึงสามารถนําไปประยุกตตอถึงการวัดการเคล่ือนท่ี, ความดัน, แรง, 
โมเมนต ฯลฯ. 
 2.7.1 การวัดความเครีย การวัดความเครียดนั้นวัดไดท้ังแบบโดยตรงและทางออม การวัด
โดยตรงก็คือคาท่ีอานไดจะเปนสัดสวนโดยตรงกับความเครียดท่ีเกิดข้ึนบนช้ินงานเลย สําหรับ 
Strain Gage นั้นเปนการวัดความเครียดโดยตรงนั่นคือคาท่ีอานไดจาก Strain Gage จะเปนสัดสวน
โดยตรงกับความเครียดท่ีเกิดข้ึน อยางไรก็ตามในชวงกอนทศวรรษท่ี 1930 นั้นยังไมมีอุปกรณท่ี
สามารถอานคาความเครียดไดโดยตรง แตจะเปนการอานคาระยะการยืดตัวท่ีเกิดข้ึนกับช้ินงาน  
อุปกรณนี้เรียกวา Extensometer ซ่ึงในปจจุบันก็ยังพบเห็นกันอยูโดยระยะยืดท่ีวัดไดสามารถนําไป
หาคาความเครียดไดโดยใชสมการ (2.35) 

อุปกรณวัดความเครียดโดยตรงนั้นมีหลายแบบ เชนแบบที่ใชหลักการทางไฟฟา ซ่ึงโดย
ปกติจะใชหลักการของ Resistive, Capacitate, Inductive หรือ Photoelectric สําหรับ Strain Gage ท่ี
นิยมใชกันอยางกวางขวางและอาจกลาวไดวากวางขวางที่สุดจะเปนแบบ Resistive คือวัดการ
เปล่ียนไปของความตานทานไฟฟา สวนอุปกรณวัดความเครียดแบบอื่นๆนั้นก็จะใชหลักการของ 
Optical เชน  Photoelasticity,  Moire technique, และ Holographic  Interferometry  เปนตน 

 

 
รูปท่ี 2.6 โครงสรางของ Strain Gage, (ท่ีมา : Kyowa Electronic, 2002)  

 
ในป 1856 Load Kelvin  แสดงใหเห็นวาความตานทานไฟฟาของลวดทองแดง และลวด

เหล็กนั้น จะเปล่ียนไปเม่ือตกอยูภายใตความเครียด โดยเขาไดใช  Wheatstone Bridge Circuit และ 
Galvanometer เปนอุปกรณท่ีใชในการทดลอง อยางไรก็ตาม Strain Gage แบบความตานทานไฟฟา
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ท่ีสามารถนํามาใชงานไดจริงนั้นไดแพรหลายข้ึนในชวงปลายทศวรรษ 1930 และเม่ือเทคโนโลยี
ของวัสดุพัฒนาข้ึน Strain Gage ก็ไดรับการพัฒนาเร่ือยมา ดังรูปท่ี 2.6 แสดงถึงสวนประกอบ Strain 
Gage ท่ีมีใชอยูในปจจุบันนี้ 

ทฤษฎีและหลักการของ Resistance Strain Gage นั้นไมมีอะไรซับซอน จากหลักการที่เม่ือ
ลวดนั้นถูกดึงจะทําใหความยาวเพิ่มข้ึนและพื้นท่ีหนาตัดลดลง ยังผลใหสภาพความตานทานไฟฟา
เปล่ียนไป ถาหากวาลวดนั้นอยูติดกับช้ินงาน เม่ือช้ินงานเปล่ียนขนาดไปลวดก็จะเปล่ียนแปลง
ขนาดตามไปดวย ดังนั้นการวัดการเปล่ียนแปลงคาความตานทานไฟฟาของเสนลวดก็จะเปน
สัดสวนกับความเครียดท่ีเกิดข้ึนกับช้ินงาน 

ความสัมพันธของคุณสมบัติทางไฟฟาและคุณสมบัติทางกลของวัสดุนั้น สามารถหาได
ดังตอไปนี้ สมมุติวาลวดตัวนํามีความยาวเร่ิมตน L พื้นท่ีหนาตัด CD2 (เสนลวดไมจําเปนตองมีหนา
ตัดเปนวงกลม โดย D จะเปนมิติความยาวของหนาตัด และ C เปนคาคงท่ี ในกรณีของวงกลม D จะ

เปนเสนผานศูนยกลางและ C = π/4 สวนในกรณีส่ีเหล่ียมจัตุรัส D เปนดานดานหน่ึง และ C = 1 
เปนตน) เม่ือลวดตัวนําอยูภายใตแรงดึง ความยาวจะเพิ่มข้ึน สวนพื้นท่ีหนาตัดจะลดลงตาม 
Poisson’s ratio จากหลักการไฟฟาเบ้ืองตน, (ท่ีมา : Jame W.Dally ,William F.Riley, 1990) 

 

2CD
L

A
LR ρρ
==                       (2.37) 

 

เม่ือ R คือ ความตานทานไฟฟา (Ω) และ ρ คือ Resistivity ของวัสดุ  (Ω m) เม่ือเสนลวดยืดตัว
ออกนั้น จะสามารถพิจารณาไดวา คาทุกคาในสมการ (2.37) ยกเวนคา C นั้นเปล่ียนไป ดังนั้น
อนุพันธของสมการ (2.37) จะเปน 
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หารสมการ (2.38) ดวย (2.37) จะได 
 

ρ
ρd

D
dD

L
dL

R
dR

+−= 2                        (2.39a) 

 
ซ่ึงอาจเขียนอยูในรูป 

                                    
LdL

d
LdL
DdD

LdL
RdR

/
/

/
/21

/
/ ρρ

+−=                              (2.39b)   

 

       aL
dL ε strain, axial= , LD

dD εstrain, lateral=  

 

ν ratio, sPoisson'
/
/

=−
LdL
DdD  

 
และกําหนดให Gage Factor, F มีคาเปน 

 
/
/
LdL
RdRF =  

ซ่ึงจะได 

   
LdL

dRdR
LdL
RdRF

a /
/21/

/
/ ρρν

ε
++===         (2.40) 

 
ซ่ึงสมการนี้จะเปนสมการพืน้ฐานของ Strain gage แบบความตานทานไฟฟา 

ในข้ันตนนี้เราลองมาพิจารณาสมการ (2.40)  ถาหากวาเราให ρ คงท่ีเราจะไดวา F =1+2ν 
ซ่ึงสําหรับโลหะท่ัวไปๆ ท่ีใชทํา Strain Gage จะมีคา  Gage Factor จะมีคาประมาณ 2.0 สําหรับคาท่ี
แนนอนจะทราบไดจากผูผลิต Strain Gage นั้นๆ  สวนอีกคาหนึ่งท่ีเราจะไดมาจากผูผลิต Strain 
gage ก็คือคาความตานทานของ Strain Gage, R, ซ่ึงท้ังคา F และ R นั้นจะถือวาเปนคาคงท่ีในสภาพ
การทํางานของ Strain Gage  ในชวงความเครียดท่ีเหมาะสมกับการใช Gage แบบนั้นๆ  จากสมการ 
(2.40) จะได 

   
R
R

FF
RdR

a
Δ

≈=
1/ε            (2.41) 

ดังนั้นจากสมการ (2.41) ถาหากวาเราสามารถวัดคา ΔR ท่ีเปล่ียนแปลงไปเม่ือวัสดุตกอยู
ภายใตความเครียด ก็จะทําใหสามารถหาคาความเครียด ท่ีเกิดข้ึนกับวัสดุไดแทนการใชวิธีการวัด
ระยะทางโดยตรงอยางไรก็ตามหากวาเราลองพิจารณาสมการ (2.41) ในกรณีท่ัวๆไป ถาหากใช 
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Strain Gage ท่ีมี F= 2.0 และความตานทาน R=120 Ω เม่ือเกิดความเครียดข้ึน 1 μ-strain จากสมการ 

(2.41) จะไดวาคา ΔR = FRε = (2)(120)(1x10-6) = 0.00024 Ω หรือความตานทานของ Strain 
Gage จะเปล่ียนไป 0.0002% ซ่ึงเปนคาท่ีนอยมากและการเปล่ียนแปลงความตานทานในระดับนี้คง
ไมสามารถท่ีจะใชโอหมมิเตอรธรรมดาวัดคาได ดังนั้นจึงจําเปนจะตองมีวงจรไฟฟาสําหรับท่ีจะวัด
การเปล่ียนแปลงความตานทานในระดับนี้หรือกลาวโดยยอก็คือสัญญาณท่ีไดจาก Strain Gage จะ
อยูในสภาพท่ีไมเหมาะสมกับการวัด เราจึงตองการปรับสภาพสัญญาณกอนทําการบันทึกขอมูล 
 2.7.2 วงจรไฟฟาเพื่อใชปรับสภาพสัญญาณท่ีใชกับ Strain Gage จะตองเปนวงจรไฟฟาท่ีมี
ความไวสูงมากเพราะวา Strain Gage เองมีการตอบสนองตอการเปล่ียนแปลงท่ีคอนขางตํ่า สําหรับ
วงจรไฟฟาท่ีใชสําหรับ Strain Gage มีดวยกันหลายวงจร แตในเอกสารเรานี้จะกลาวถึงเฉพาะวงจร 
Wheatston Bridge แบบความตางศักยคงท่ีเทานั้น เพราะจัดวาเปนวงจรที่นิยมใชกับ Strain Gage 
มากท่ีสุด 
 สําหรับวงจรไฟฟามาตราฐานน้ีทานคงจะไดเรียนมาในวิชาวงจรไฟฟาเบ้ืองตนแลว จากรูป
ถาหากวาวงจรไฟฟานี้สมดุลนั่นคือไมมีกระแสไฟฟาไหลผานมิเตอร หรือ  ig = 0 สําหรับกรณีนี้จะ
ได 21 ii =  และ 43 ii = แตความตางศักยท่ีตกครอมมิเตอรก็จะตองเปนศูนยเชนกันดังนั้น i1R1 =i3R3 
และ 4422 RiRi =  จากความสัมพันธดังกลาวจะไดวา 
 

 
 

รูปท่ี  2.7 วงจรเวสโตนบริดจ, ท่ีมา : (Richard S. Figliola ,Donald E. Beasley, 2006) 
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ซ่ึงจากหลักการนี้สามารถจะวัดการเปล่ียนแปลงความตานทานของความตานทาน แตละตัว
ไดแตเปนการใชการตรวจจับ Voltage แทนที่จะตรวจจับความตานทาน ซ่ึงวงจรสําหรับ Strain 
gage นี้บางคร้ังเรียกวา Voltage-Sensitive Wheatston bridge เม่ือพิจารณาจากรูปขางบนน้ีจะได 

 
 

DB eee −=0  

 
หรือโดยใช Voltage-Divider Relation จะได 
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หรือ   ( )( )⎟
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ถาหากวา R1 เปล่ียนไปจากเดิมอีก ΔR เราจะไดวาจะได 
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ถาหากวาในข้ันตอนเริมตนนั้น Bridge อยูในสภาพสมดุล เราจะไดวา 00 =e  ดังนั้น

สมการขางบนน้ีจะเปน 
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ในทางปฏิบัติเราจะใชความตานทานตัวหนึ่งใน Bridge เปน Strain Gage ดังแสดงในรูป 

โดยในข้ันแรกเราจะทําให Bridge นี้สมดุล เม่ือเราใหภาระกับช้ินทดสอบ ช้ินทดสอบจะเกิด
ความเครียดข้ึนและ Strain gage ท่ีติดอยูก็จะเกิดความเครียดในปริมาณท่ีเทากัน และเม่ือความ
ตานทานของ Strain Gage นี้เปล่ียนไปเราก็สามารถตรวจจับได โดยใชการตรวจจับความตางๆศักย
ท่ีเกิดข้ึนในวงจรแทน และใชสมการ (2.41) หาคาความตานทานท่ีเปล่ียนไป 
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DB eee −=0  

 
หรือโดยใช Voltage-Divider Relation จะได 
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ถาหากวา R1 เปล่ียนไปจากเดิมอีก ΔR เราจะไดวาจะได 
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ถาหากวาในข้ันตอนเริมตนนั้น Bridge อยูในสภาพสมดุล เราจะไดวา 00 =e  ดังนั้น

สมการขางบนน้ีจะเปน 
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ในทางปฏิบัติเราจะใชความตานทานตัวหนึ่งใน Bridge เปน Strain Gage ดังแสดงในรูป 

โดยในข้ันแรกเราจะทําให Bridge นี้สมดุล เม่ือเราใหภาระกับช้ินทดสอบ ช้ินทดสอบจะเกิด
ความเครียดข้ึนและ Strain gage ท่ีติดอยูก็จะเกิดความเครียดในปริมาณท่ีเทากัน และเม่ือความ
ตานทานของ Strain Gage นี้เปล่ียนไปเราก็สามารถตรวจจับได โดยใชการตรวจจับความตางๆศักย
ท่ีเกิดข้ึนในวงจรแทน และใชสมการ (2.41) หาคาความตานทานท่ีเปล่ียนไป 

แตในเมื่อเราตองการทราบคาความเครียด ดังนั้นเพื่อความสะดวกเราจึงใชคาจากสมการ 

(2.42) คือ 
R
R

F
Δ

=
1ε  หรือ εFRR =Δ  แทนลงในสมการ (2.43) เพื่อใหได 
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รูปท่ี 2.8 การตอวงจรเวสโตนบริดจ 
 

ซ่ึงสมการนี้จะใหคาการเปล่ียนแปลงของความตางศักยท่ีสามารถตรวจวัดได สําหรับ
สมการนี้เม่ือพิจารณาคร้ังแรกอาจจะเห็นวาความตางศักยนี้ไมไดเปน Linear Function ของ Strain 
แตถาหากลองพิจารณาในกรณีท่ีคาของ Strain นั้นมีคานอยมากทําให 424 ≈+ εF  ซ่ึงจะไดวา 

 

4
1

0
εFe

e ≈Δ  

ดังนั้นในชวงท่ีคาความเครียดมีคานอยนั้น คาการเปล่ียนแปลง voltage และ strain จะ
ประมาณไดวาเปน linear function ตอกัน ลองพิจารณากรณีท่ียกเปนตัวอยางกอนหนานี้สําหรับ 

Strain gage ท่ีมี  F = 2.0,  R = 120 Ω ซ่ึงใชกับวงจรที่มีคา ei = 8 V จะได 
ε

ε
××+

××
=Δ

224
28

0e

และสําหรับความเครียด  ε  =  1 μ-Strain ซ่ึงสามารถประมาณการไดวา  4 4 4+ ≈ε   ซ่ึงทําใหได e0 

= 4ε V = 4 μV 
 
  2.7.3 การปองกันผลกระทบของอุณหภูมิ 

เม่ือเราผานกระแสไฟฟาเขาสูขดลวดความตานทานก็จะทําใหเกิดความรอนข้ึน ซ่ึงอาจทํา
ใหสภาพทางไฟฟาของขดลวดเปล่ียนแปลงไป ดังนั้นเม่ือมีกระแสไฟฟาผาน Strain Gage ระยะ
หนึ่งอาจทําใหความตานทานของขดลวดเปล่ียนไปแมวาความเครียดของขดลวดไมมีการ
เปล่ียนแปลงไป เราเรียกผลกระทบนี้วาผลกระทบเนื่องจากอุณหภูมิ การปองผลกระทบนี้สามารถ
ทําไดโดยใช Strain Gage ชนิดเดียวกันติดบนช้ินวัสดุแบบเดียวกับช้ินงาน แตไมมีการใหภาระ
กรรมใดๆกับช้ินงานนี้ ดังแสดงในรูปท่ี 2.9 
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รูปท่ี 2.9  การตอ Strain Gageเขากับวงจรเวสโตนบริดจ  
 
 

ดังนั้นเม่ือมีกระแสไฟฟาผานขดลวดจะทําใหท้ัง gage ท่ีติดบนช้ินงานจริงและ gage ท่ีติด
ไวโดยไมมีภาระเกิดการเปล่ียนแปลงเนื่องจากอุณหภูมิท่ีเปล่ียนแปลงไปเน่ืองจากกระแสไฟฟา
เทากัน พิจารณาจากวงจร Bridge พื้นฐานเม่ืออยูในสภาพสมดุลเราจะได 
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ถาหากวาอุณหภูมิเปล่ียนไปเน่ืองจากกระแสไฟฟาท่ีไหลผานขดลวด ทําใหความตานทาน

ของ gage 1 และ 2 เปล่ียนไป ΔR ซ่ึงจะได 
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ถาหากวากอนท่ีอุณหภูมิจะเปล่ียนไป ซ่ึงทําใหความตานทานเปล่ียนไปนั้น เราให Bridge 

อยูในสภาพสมดุล จากนั้นเม่ือมีกระแสไฟฟาผานอุณหภูมิของ Gage ท้ังสองก็จะเปล่ียนไป แตวงจร 
bridge ก็ยังจะสมดุลอยู จนกวาจะมีความเครียดเกิดข้ึนบน gage 1 ดังนั้นการติดต้ังแบบนี้จะสามารถ
ปองกันผลกระทบจากอุณหภูมิท่ีเปล่ียนแปลงไปได สวน gage ท่ีติดโดยไมมีภาระใดๆกระทํามักจะ
เรียกวา “dummy gage”  
 
 


